

## 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

## 保持战略定力 坚定发展信心

□新华社记者 谢希瑶

## 新华时评

7月30日召开的中共中央政治局会议指出，下半年改革发展稳定任务繁重，提出“增强经济持续回升向好态势，切实保障和改善民生，保持社会稳定，坚定不移完成全年经济社会发展目标任务”，为扎实做好下半年经济工作明确方向，坚定信心。

今年以来，面对复杂严峻的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，我国经济实现持续回升向好殊为不易，这是我们坚定发展信心的底气所在。同时也要看到，近期我国部

分经济指标出现波动，折射出当前外部环境变化带来的不利影响增多。但这些都是发展中、转型中的问题，经过努力是完全克服的。我们要保持战略定力，积极主动应对问题和挑战，用实实在在的高质量发展成效唱响中国经济光明论。

发展前进一步就需要改革前进一步。刚刚闭幕的党的二十届三中全会，围绕进一步全面深化改革、推进中国式现代化擘画了改革蓝图。此次政治局会议强调，充分发挥经济体制改革的牵引作用，及时推出一批条件成熟、可感可及的改革举措，要求“要坚持和落实‘两个毫不动摇’”“完善产权保护、

市场准入、破产退出等市场经济基础制度”等，这集中体现了以改革为动力促进稳增长、调结构、防风险的基本逻辑。

锚定全年发展目标，做好下半年经济工作仍需各方加力，形成强大合力。此次政治局会议围绕“宏观政策要持续用力、更加给力”“经济政策的着力点要更多转向惠民生、促消费，要多渠道增加居民收入”“培育壮大新兴产业和未来产业”“加大保障和改善民生力度”等方面作出一系列具体部署，进一步释放出鲜明信号：加大宏观调控力度，深化创新驱动发展，深

入挖掘内需潜力，不断增强新动能新优势，增强经营主体活力，稳定市场预期，增强社会信心。

贯彻落实好党中央决策部署，关键在于“最后一公里”。展望下半年，在以习近平总书记为核心的党中央领导下，各地各部门须坚定改革决心和信心，增强推进改革的思想自觉和行动自觉，以钉钉子精神抓好改革落实，以担当实干着力推动高质量发展，我们有信心、有条件、有能力推动经济持续回升向好，实现全年经济社会发展目标。

(新华社北京7月30日电)

## 必须自觉把改革摆在更加突出位置

□新华社记者 胡梦雪

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，习近平总书记强调“必须自觉把改革摆在更加突出位置”。

中国式现代化是一项伟大的开创性事业，要在实践中不断探索。面对纷繁复杂的国际国内形势，面对新一轮科技革命和产业变革，面对人民群众新期待，继续把改革推向前进是必然要求。

自觉把改革摆在更加突出位置，要高举旗帜凝聚共识。随着改革步入攻坚期、深水区，必须在激流险滩中奋楫向前，在爬坡过坎中闯关夺隘。“刻舟求剑、守株待兔”要不得，“改得差不多了”的想法不可取。统一思想、凝聚共识，认识到深层次矛盾躲不开、绕不过，必须树立“一盘棋”思想，把各方面积极因素充分调动起来，以“犯其至难而图其至远”的决心，凝聚锐意进取、攻坚克难的合力。

自觉把改革摆在更加突出位置，要把准方向真抓实干。中国式现代化是干出来的。改革是一项复杂的系统工程，既要聚焦全局性、战略性问题，向关键处发力，也要更加注重系统集成，促使各项改革发生“化学反应”。坚持目标导向和问题导向相结合，坚持科学的方法论，让改革成色更突出，效果更扎实。

站在新的历史起点上，“更加”二字愈加说明“改革只有进行时”的深刻道理，愈加展现出我们党将改革开放进行到底的坚定决心。发展出题目，改革做文章。义无反顾将改革开放不断向前推进，中国式现代化必将走得更实、行得更稳，展现出更加光明的前景。

(据新华社)

## 进一步全面深化改革 谱写中国式现代化桂林新篇章

□丁萍

## 党校视野

巍巍巨轮破浪行，激荡改革新潮涌。党的二十届三中全会紧紧围绕推进中国式现代化主题，对进一步全面深化改革进行了战略部署，提出要“更加注重系统集成，更加注重突出重点，更加注重改革实效”。不仅擘画了新征程开创改革新局路线图，也提供了深入破解顽瘴痼疾的“金钥匙”。我们要以学习贯彻党的二十届三中全会精神为新起点，更进一步，以更更新的精神风貌、更强的改革动能、更大的发展作为谱写中国式现代化桂林新篇章。

一是要进一步解放思想提升思想认识高度，凝聚改革共识合力。思想是行动的先导。20世纪70年代关于真理标准问题的大讨论，奏响了改革开放新时期思想解放运动的序曲。习近平总书记关于全面深化改革的重要论述，则为新时代开创我国改革开放新局面提供了强大思想引领和行动指南。桂林从曾经的“经济发展优先，还是生态保护优先”的激辩，到临桂新区的拔地而起，再到打造世界级旅游城市的攻坚克难，无一不体现出思想的先导力量。当前，我国正处于以中国式现代化全面推进强

国建设、民族复兴伟业的关键时期，进一步全面深化改革要啃的是更大更坚实的“硬骨头”，我们要牢记习近平总书记视察广西时“解放思想”的殷切嘱托，通过开展思想讨论、加大教育宣传、发挥党员干部带头作用、健全“三个区分开来”落实机制和改革创新激励机制等途径，以冲破思想观念束缚、突破利益固化藩篱为重点，推动全市人民尤其是全市党员干部，将认识统一到习近平总书记关于全面深化改革的重要论述和关于广西工作论述的重要要求上来，统一到坚决贯彻落实党的二十届三中全会精神的行动上来。

二是要进一步精准聚焦加大制度建设力度，突出改革目标重点。山雄有脊，房固赖梁。全面深化改革，全面之中有重点。习近平总书记指出：“相比过去，新时代改革开放具有许多新的内涵和特点，其中很重要的一点就是制度建设分量更重。”党的二十届三中全会将“继续完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化”作为进一步全面深化改革总目标的首要内容，强调要坚持以制度建设为主线，以经济体制改革为牵引。突出了进一步全面深化改革的重点。党的十八大以来，桂林市委、市政府以推动经济发

展为首要任务，以制度建设为抓手，不断推动体制机制创新并取得丰硕成果。接下来，桂林要继续坚持目标导向和问题导向，以经济体制改革为牵引，尤其要处理好政府和市场的关系这一“核心问题”，充分发挥民主、深入调查研究、加强科学论证，建立起全面协调又重点突出、更加科学完善高效的制度体系，并推动制度优势更好地转化为治理效能。

三是要进一步加强统筹扩大系统集成广度，把握改革科学方法。不谋全局者，不足谋一域。党的二十届三中全会提出进一步全面深化改革要“更加注重系统集成”，这一要求是对全面深化改革经验的总结，是运用习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论的体现，也是应对进一步全面深化改革更加突出的复杂性、敏感性和艰巨性的实践要求。桂林正沿着习近平总书记为桂林指明的高质量发展和建设“世界眼光、国际标准、中国风范、广西特色、桂林经典”的总体思路和建设“一城一都一中心”的主要目标打造世界级旅游城市，任务标准高难度度大，因此进一步全面深化改革要更加注重整体谋划、系统集成、协调推进，既要有

深入调查研究了解把握具体问题实质的深度，又要有善于综合各方面情况进行统筹协调的广度，助推改革行稳致远。

四要进一步树立求真务实导向强化部署落地实效，注重改革实绩实效。空谈误国，实干兴邦。党的二十届三中全会向全党同志发出高举改革开放旗帜，“为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而努力奋斗”的号召。回顾我国社会主义现代化建设历程，正如习近平总书记所言：“社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的，不仅过去如此，新时代也是如此。”新时代桂林的巨大发展进步，也是桂林市委、市政府在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，带领全市人民不断拼搏、努力奋斗的结果。展望未来，我们更要扛起时代重任，高举改革旗帜，进一步健全优化实干为要、实绩为先的干部考核评估、任用选拔和激励惩戒机制，让重实效、强实干、抓落实和勇于改革、善于改革成为广大干部自觉追求和积极行动。

(作者系中共桂林市委党校副教授)

## 批判网络文化消费主义 塑造青年精神生活

□吕诗 李开庆

党的二十大报告指出，要不断“繁荣发展文化事业和文化产业”“增强消费对经济发展的基础性作用”。文化消费是用文化产品或服务来满足人们精神需求和价值期待的一种消费形态，包括教育、文化、体育等方面。然而，随着资本逻辑的扩张、大众传播媒介推动，文化消费突破时空束缚而延伸到网络虚拟空间，并逐渐异化为带有消极倾向的网络文化消费主义，渗透于青年的学习和生活。因此，探索应对网络文化消费主义的策略，让青年群体树立正确的价值观，培养民族复兴大任的时代新人具有重要的价值意义。

揭露网络文化消费主义的面纱，增进青年对主流意识形态的认同。党的二十大报告指出：“我们要建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，牢牢掌握党对意识形态工作领导权，全面落实意识形态工作责任制，巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论。”应对网络文化消费主义的消极影响，实质就是马克思主义与其他非主流意识形态的较量。其一，必须坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，运用马克思主义的立场、观点和方法，对网络文化消费主义进行深层次批判，运用阶级分析法剖析其背后的意识形态，帮助青年坚定马克思主义信仰，提高应对网络文化消费主义的能力。其二，发挥主流价值的灌输作用。社会主义核心价值观作为主流价值，应将社会主义核心价值观内化于心、外化于行，强化社会主义核心价值观的价值整合功能，为广大青年提供明确的价值导向。要增强对青年思想动态的把握，了解青年文化消费需求，以此摆脱网络文化消费主义的消极影响。因此，唯有坚持马克思主义指导地位，才能防止资本主义意识形态的渗透。

提高网络文化作品供给质量，满足青年对美好生活文化的期待。在网络文化消费主义的影响下，我国媒介传播多数是以资本逻辑为导向。尽管我国网络文化作品日益丰富，但也存在缺乏滋养价值的文化作品，导致青年网络文化消费日益庸俗化。在网络空间资本逻辑的推动下，部分文化产品趋向符号化、逐渐丧失道德约束力和审美感染力。防范网络文化消费主义，需要提供蕴含正确价值导向的优秀网络文化作品，满足广大青年对美好生活文化的向往。其一，坚持立足时代潮流的创作导向。一方面，既要洞察时代发展大势、倾听青年的真实想法，也要发出时代声音，创作青年喜闻乐见的优秀网络文化作品，帮助青年树立正确的价值观。另一方面，始终坚持以人为本的价值导向，将人民作为文化创作的出发点和落脚点，创造出符合青年精神文化需要的网络文化作品，不断满足青年日益增长的精神文化需求，以此增强青年的文化幸福感。其二，处理好经济效益和社会效益之间的关系。在网络文化产品创作过程中，不仅要“力戒粗制滥造”，将“最好的精神食粮贡献给人民”，创造出“既能在思想上、艺术上取得成功，又能在市场上受到欢迎”的优秀网络文化作品。其三，发挥主流媒体对文化产品内容的主导作用，实现娱乐功能和教化功能同频共振。主流媒体作为风向标，在一定程度上引领着社会舆论的走向，应通过官方影响力创作优质的网络文化作品，实现真正的“以文化人”。

以丰富多样的教育内容培根铸魂，提升青年文化素养。习近平总书记指出，“要本着对社会负责、对人

民负责的态度，依法加强网络空间治理，加强网络内容建设”。通过提升网络文化产品的质量，添加丰富多样的教育内容，筑牢青年抵御网络文化消费主义的思想防线。首先，强化马克思主义理论教育，激发青年学习马克思主义的自觉性，不断提升青年马克思主义理论素养，提升青年精神境界。其次，坚持网络文化消费中青年媒介素养教育。通过这种教育，培养青年健康的媒介批评能力，使其能够充分利用网络资源完善自我，参与社会发展。既要打破文化消费主义在媒介的支配权，帮助青年挖掘网络优秀文化作品、批判价值观念存在问题的文化产品，又要用社会主义核心价值观引领媒介舆论，不断净化网络文化空间。最后，加强媒介素养教育，树立正确媒介观。一方面，提升对媒介信息的理解和反应能力，引导青年识别各种泛娱乐文化、恶搞文化和丑化文化等产品，使其走出“娱乐至上”的文化消费假象。另一方面，提升青年媒介使用能力，引导青年正确使用新媒体，发挥新媒体在批判网络文化消费主义中的积极作用。

引导青年树立科学的价值追求，践行理性的文化消费行为。习近平总书记指出：“现在，我们生活条件好了，但艰苦奋斗的精神一点都不能少，必须坚持以俭修身、以俭兴业，坚持厉行节约、勤俭办一切事情。”要引导青年对文化、消费和文化消费的科学理解，从而形成正确的消费观和文化观，践行理性的文化消费行为。一是强化青年对网络文化作品的甄别能力。网络文化消费主义充满

“泛文化”“低俗化”“庸俗化”等内容，青年要有正确的价值判断并主动抵制。二是增强青年文化消费自觉。通过培育青年文化消费自觉，一定程度上可以避免攀比心理和从众心理带来的消费观，形成科学的、理性的消费心理和消费观念，践行正确的消费行为。在网络文化市场中，青年通过甄选优质文化产品及服务，自觉抵制劣质、庸俗的文化产品，促进商家产出更多具有正能量、符合发展时代潮流的优秀文化产品。三是养成健康理性的网络文化消费行为。既要注重榜样示范和朋辈群体对青年文化消费行为的影响，发挥“名人效应”和“示范效应”，又要发挥家庭、学校和社会在青年网络文化消费中的导向作用，助推青年养成健康理性的文化消费行为。因此，要消除网络文化消费主义的不良影响，引导青年从自身实际出发适度文化消费，塑造青年健康向上、积极正面的消费心态，摒弃错误心理引导下的盲目消费行为。

基金：本文系广西研究生教育创新计划项目“人文实验室”理念下大学城园文化场育人研究（XYCBZ2024007）阶段性成果

作者简介：吕诗（1986—），女，广西桂林人，广西师范大学马克思主义学院博士研究生，研究方向：思想政治教育。联系电话：13826019704，收刊地址：广西桂林市七星区广西师范大学育才校区；李开庆（1996—），男，广西玉林人，广西师范大学马克思主义学院博士研究生，研究方向：思想政治教育。

## 无论改什么、改到哪一步，都要坚持党的领导

□新华社记者 王明玉

党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出部署。无论改什么、改到哪一步，都要坚持党的领导，这是习近平总书记一贯强调的重要方法论。

始终坚持和加强党的领导，是40多年改革开放的成功密码，是新时代全面深化改革的制胜之道，更是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。只有充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，切实把党的领导落实到改革各领域各方面各环节，才能把全党全国各族人民的思想和行动统一起来，把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

当前，改革进入深水区，愈进愈难，愈进愈险，愈要坚持党的领导，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

只有坚持党的领导，才能确保改革的正确方向。党的二十届三中全会提出进一步全面深化改革必须贯彻的重大原则，“坚持党的全面领导”居于首位。只有始终坚持党的领导，坚定社会主义方向，我们才不会在根本性问题上出现颠覆性错误，才能把命运牢牢掌握在自己手中。

只有坚持党的领导，才能确保改革任务落实见效。在改革的大棋局中，党中央是坐镇中军帐的“帅”，领导改革总体设计、统筹协调、整体推进、车马炮各展其长，一盘棋大局分明。

在更高起点上继续把全面深化改革推向深入，对党的执政能力和领导水平提出了更高要求。要不断提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力，保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉，坚持用改革精神和严的标准管党治党，确保党始终走在时代前列。

(据新华社)

学习贯彻党的二十届三中全会精神